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ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ Β. ΤΣΙΡΩΝΑΣ 

Επίκουρος Καθηγητής 

Νομικής Σχολής Δ.Π.Θ. 

 

 

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 

Ονοματεπώνυμο: Αθανάσιος Β. Τσιρωνάς 

Ημερομηνία Γέννησης: 11 Φεβρουαρίου 1971 

Τόπος Γέννησης: Αθήνα 

Τόπος Κατοικίας: Προφήτη Ηλία 35 Χαλάνδρι 

Διεύθυνση Γραφείου: Λεωφ. Κηφισίας 27 Αθήνα  

 

Α. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

Ι. ΣΠΟΥΔΕΣ 

Σεπτέμβριος 1994 Πτυχίο Νομικής του Τμήματος Νομικής της Σχολής 

Ν.Ο.Ε. του Α.Π.Θ., με βαθμό «Λίαν Καλώς» 

Ιούνιος 1997 Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Εξειδίκευσης στον Τομέα 

«Δημοσίου Δικαίου και Πολιτικής Επιστήμης» του 

Τμήματος Νομικής του Α.Π.Θ., με βαθμό «Άριστα» 

Ιούνιος 2004 Διδακτορικό Δίπλωμα του Τμήματος Νομικής του 

Δ.Π.Θ., με βαθμό «Άριστα» 

 

ΙΙ. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ 

Νοέμβριος 1996 Άδεια ασκήσεως επαγγέλματος Δικηγόρου. Διορισμός 
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στο Πρωτοδικείο Αθηνών  

Δεκέμβριος 2002 Προαγωγή - Διορισμός στο Εφετείο Αθηνών 

Μάρτιος 2007 Προαγωγή – Διορισμός στον Άρειο Πάγο 

 

ΙΙΙ. ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ 

2004 - 2009 Ειδικός Επιστήμονας με σύμβαση του π.δ. 407/1980 και 

ανάθεση διδασκαλίας στο τμήμα Νομικής του Δ.Π.Θ.  

Μάρτιος 2008 Εκλογή σε θέση Λέκτορα στο τμήμα Νομικής του Δ.Π.Θ. 

στο γνωστικό αντικείμενο του Δημοσίου Δικαίου  

Μάιος 2009 Διορισμός σε θέση Λέκτορα στο τμήμα Νομικής Δ.Π.Θ. 

Μάιος 2016 Διορισμός σε θέση Επίκουρου Καθηγητή στην Νομική 

Σχολή Δ.Π.Θ. 

Νοέμβριος 2020  Μονιμοποίηση σε θέση Επίκουρου Καθηγητή στην 

Νομική Σχολή Δ.Π.Θ. 

 

ΙV. ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ 

2004 - 2024 Διδασκαλία του μαθήματος «Δίκαιο Προστασίας 

Περιβάλλοντος» στο Γ’ εξάμηνο σπουδών του Τμήματος 

Νομικής του Δ.Π.Θ. 

2005 - 2011 Διδασκαλία του μαθήματος «Δίκαιο Τοπικής Αυτοδιοίκησης» 

στο Η’ εξάμηνο σπουδών του Τμήματος Νομικής του Δ.Π.Θ. 

2009 - 2024 Διδασκαλία του μαθήματος «Εισαγωγή στο Δημόσιο Δίκαιο» 

στο Α’ εξάμηνο σπουδών του Τμήματος Νομικής του Δ.Π.Θ. 

2009 - 2024 Διδασκαλία του μαθήματος «Διοικητικό Δίκαιο» στο Β’ 

εξάμηνο σπουδών του Τμήματος Νομικής του Δ.Π.Θ. 

2009 - 2024 Διδασκαλία του μαθήματος «Διοικητικό Δικονομικό Δίκαιο» 

στο Δ’ εξάμηνο σπουδών του Τμήματος Νομικής του Δ.Π.Θ.  

2012 - 2024 Διδασκαλία του μαθήματος «Δίκαιο Δημοσίων Συμβάσεων» 

στο Ε’ εξάμηνο σπουδών του Τμήματος Νομικής του Δ.Π.Θ. 
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2009 - 2024 

 

Διδασκαλία στον Α’ κύκλο σπουδών του Μεταπτυχιακού 

Τμήματος του Τομέα Δημοσίου Δικαίου του Τμήματος 

Νομικής του Δ.Π.Θ.  

2009 - 2024 Διδασκαλία στον Β’ κύκλο σπουδών του Μεταπτυχιακού 

Τμήματος του Τομέα Δημοσίου Δικαίου του Τμήματος 

Νομικής του Δ.Π.Θ.  

 

V. ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

α. Βασικά βιογραφικά στοιχεία 

Γεννήθηκα της 11 Φεβρουαρίου του 1971 στην Αθήνα. Διαμένω στην 

Αθήνα, όπου και ασκώ το επάγγελμα του δικηγόρου. 

 

β. Εγκύκλιες σπουδές 

Ολοκλήρωσα την δευτεροβάθμια εκπαίδευσή μου το 1989, 

αποφοιτώντας από το 3ο Γενικό Λύκειο Ν. Ιωνίας, με βαθμό «Άριστα». 

Γνωρίζω άριστα Αγγλικά και Γαλλικά. 

 

γ. Νομικές σπουδές  

Τον Σεπτέμβριο του 1989 εισήχθην με πανελλήνιες εξετάσεις στο 

Νομικό Τμήμα της Σχολής Νομικών και Οικονομικών Επιστημών του 

Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (Α.Π.Θ.), από όπου αποφοίτησα 

τον Σεπτέμβριο του 1994, με βαθμό «Λίαν Καλώς».  

Τον Νοέμβριο του 1994 εισήχθην μετά από γραπτές εξετάσεις στο 

Μεταπτυχιακό Τμήμα του τομέα «Δημοσίου Δικαίου και Πολιτικής 

Επιστήμης» του Νομικού Τμήματος του Α.Π.Θ. Τον Ιούνιο του 1997 έλαβα 

Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Εξειδίκευσης στο γνωστικό αντικείμενο του 

«Δημοσίου Δικαίου» του ως άνω Τμήματος, με βαθμό «Άριστα».  

Τον Ιούνιο του 2004 υποστήριξα στην Νομική Σχολή του Δημοκριτείου 

Πανεπιστημίου Θράκης την διδακτορική μου διατριβή, με θέμα 

«Αποκρατικοποιήσεις. Έννοια, φύση και λειτουργία από την άποψη του 

Διοικητικού Οικονομικού Δικαίου». Η Νομική Σχολή μού απένειμε τον τίτλο 

του διδάκτορα του Τμήματος Νομικής του Δ.Π.Θ. με βαθμό «Άριστα». 
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δ. Επαγγελματική δραστηριότητα 

 Τον Νοέμβριο του 1996 έλαβα από τον Δικηγορικό Σύλλογο Αθηνών 

άδεια ασκήσεως επαγγέλματος και διορίσθηκα Δικηγόρος στο Πρωτοδικείο 

Αθηνών. Τον Δεκέμβριο του 2002 διορίσθηκα Δικηγόρος στο Εφετείο 

Αθηνών. Τον Μάρτιο του 2007 διορίσθηκα Δικηγόρος στον Άρειο Πάγο.  

Από το 1996, οπότε και έλαβα την απαιτούμενη άδεια, ασκώ το 

επάγγελμα του δικηγόρου, ειδικευόμενος κυρίως σε υποθέσεις δημοσίου 

δικαίου. Κατά την επαγγελματική μου ενασχόληση έχω χειριστεί υποθέσεις 

δημοσίων συμβάσεων, δικαίου κοινωνικής ασφάλισης, δικαίου προστασίας του 

περιβάλλοντος, πολεοδομικού δικαίου, δημοσιοϋπαλληλικού δικαίου, 

φορολογικού δικαίου κ.λπ. 

 

ε. Λοιπές δραστηριότητες 

Από τον Δεκέμβριο του 1996 έως τον Δεκέμβριο του 1997 

απασχολήθηκα στο Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας (Ν.Π.Ι.Δ. εποπτευόμενο από 

το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων) ως Επιστημονικός 

Σύμβουλος, και ήμουν υπεύθυνος σε θέματα εναρμόνισης της εθνικής έννομης 

τάξης στο Κοινοτικό Δίκαιο της Εργασίας και της Κοινωνικής Ασφάλισης.  

Από τον Ιανουάριο του 1998 έως τον Μάρτιο του 1999 πληρούσα την 

θέση του Ειδικού Επιστημονικού Συμβούλου στην Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων. Κατά την ως άνω θητεία μου, μού είχε ανατεθεί η 

νομοπαρασκευαστική προεργασία για την κατάρτιση του κανονιστικού 

καθεστώτος υπό το οποίο θα διενεργούνταν οι πρώτες συγχωνεύσεις των 

ασφαλιστικών ταμείων στην Ελλάδα. 

Από τον Μάρτιο του 1999 μέχρι τον Δεκέμβριο του ίδιου έτους 

διετέλεσα Ειδικός Επιστημονικός Σύμβουλος στην Γενική Γραμματεία 

Επικοινωνίας του Υπουργείου Τύπου. Το αντικείμενο που μου είχε ανατεθεί 

ήταν η κατάρτιση μελέτης σχετικά με την προσαρμογή των Υπηρεσιών του 

Υπουργείου στα νέα ρυθμιστικά δεδομένα στον ραδιοτηλεοπτικό τομέα.  

Από τον Φεβρουάριο του 2012 μέχρι τον Δεκέμβριο του 2015 είχα 

αναλάβει την παροχή υπηρεσιών Νομικής Υποστήριξης του «Φορέα 

Διαχείρισης Δέλτα Νέστου – Βιστωνίδας - Ισμαρίδας» για την υλοποίηση και 



 5 

παρακολούθηση του έργου «Οργάνωση της Λειτουργίας της Προστατευόμενης 

Περιοχής Δέλτα Νέστου – Βιστωνίδας - Ισμαρίδας και του Φορέα Διαχείρισής 

της» στο πλαίσιο του υποέργου 1, της ενταγμένης πράξης στον Άξονα 

Προτεραιότητας 9 «Προστασία Φυσικού Περιβάλλοντος και 

Βιοποικιλότητας», του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Περιβάλλον & 

Αειφόρος Ανάπτυξη 2007-2013». 

Από τον Ιανουάριο του 2021 μέχρι σήμερα έχω αναλάβει την παροχή 

υπηρεσιών «Νομικού Συμβούλου» στην εταιρεία του Δημοσίου «Ελληνικό 

Μετρό Α.Ε.» 

 

στ. Στρατιωτικές υποχρεώσεις 

Τον Σεπτέμβριο του 2000 μέχρι τον Μάιο του 2002 υπηρέτησα την 

στρατιωτική μου θητεία στην Πολεμική Αεροπορία ως έφεδρος σμηνίας.  

 

ζ. Ακαδημαϊκή Εξέλιξη - Διδακτική εμπειρία 

Από τον Νοέμβριο του 2004 μέχρι τον Φεβρουάριο του 2008 δίδαξα 

στο Τμήμα Νομικής του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης ως Ειδικός 

Επιστήμονας με σύμβαση του π.δ. 407/1980. Στο χρονικό αυτό διάστημα 

ανέλαβα την διδασκαλία των μαθημάτων: α) «Δίκαιο Προστασίας 

Περιβάλλοντος» στο Γ’ εξάμηνο σπουδών. β) «Δίκαιο Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης» στο Η’ εξάμηνο σπουδών. 

Τον Μάρτιο του 2008 εκλέχθηκα και τον Μάιο του 2009 διορίσθηκα 

Λέκτορας στο Τμήμα Νομικής του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης με 

γνωστικό αντικείμενο το «Δημόσιο Δίκαιο». Τον Μάρτιο του 2016 εκλέχθηκα 

και τον Μάιο του 2016 διορίσθηκα Επίκουρος Καθηγητής στην Νομική Σχολή 

του Δ.Π.Θ. Τον Νοέμβριο του 2020 μονιμοποιήθηκα στην θέση του Επίκουρου 

Καθηγητή στην Νομική Σχολή του Δ.Π.Θ. 

Από τον αρχικό διορισμό μου μέχρι σήμερα ανέλαβα την διδασκαλία 

των μαθημάτων: α) «Εισαγωγή στο Δημόσιο Δίκαιο» στο Α’ εξάμηνο 

σπουδών, β) «Διοικητικό Δίκαιο» στο Β’ εξάμηνο σπουδών, γ) «Διοικητικό 

Δικονομικό Δίκαιο» στο Δ’ εξάμηνο σπουδών, δ) «Δίκαιο Προστασίας 

Περιβάλλοντος» στο Γ’ εξάμηνο σπουδών, ε) Δίκαιο Δημοσίων Συμβάσεων 

στο Ε’ εξάμηνο, στ) Διοικητικό και Διοικητικό Δικονομικό Δίκαιο στα 

Μεταπτυχιακά Τμήματα Δημοσίου Δικαίου Α’ και Β’ κύκλου. 
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η. Διοικητικό έργο 

Ήμουν τακτικό μέλος της Γενικής Συνέλευσης της Νομικής Σχολής του 

Δ.Π.Θ. από το 2015 έως το 2021. Είμαι της τακτικό μέλος της Γ.Σ. του Τομέα 

Δημοσίου Δικαίου και Πολιτικής Επιστήμης της της Νομικής Σχολής του 

Δ.Π.Θ. από το 2009. Τέλος, διετέλεσα τακτικό μέλος της Νομικής Επιτροπής 

της Νομικής Υπηρεσίας του Πανεπιστημίου από το 2016 έως το 2021.  

 

VΙ. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΕΝΩΣΕΙΣ 

1. Μέλος της «Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων» 

2. Μέλος της «Ένωσης Ελλήνων Συνταγματολόγων» 

3. Μέλος της «Ελληνικής Εταιρείας Φορολογικού Δικαίου και 

Δημοσιονομικών Μελετών» 

4. Μέλος της «Εταιρείας Διοικητικών Μελετών» 

 

VIΙ. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΗΜΕΡΙΔΕΣ - 

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ  

Έχω συμμετάσχει στα κάτωθι Επιστημονικά Συνέδρια, Ημερίδες και 

Εκδηλώσεις με ανάπτυξη εισήγησης: 

1. Στην επιστημονική Εκδήλωση «Κράτος Δικαίου – Διαφάνεια και 

Αξιοκρατία», που διοργανώθηκε στην Νομική Σχολή του Δ.Π.Θ. στις 16-

11-2009, ανέπτυξα εισήγηση με θέμα «Κράτος Δικαίου και 

Ανεξάρτητες Αρχές». 

2. Στην επιστημονική Διημερίδα που οργάνωσε στις 2 και 3 Μαρτίου 2011 ο 

Δικηγορικός Σύλλογος Ξάνθης με θέμα «Οι νέες ρυθμίσεις στην απονομή 

της ποινικής και της διοικητικής δικαιοσύνης», στην ειδικότερη θεματική 

«Οι τροποποιήσεις του Ν. 3900/2010 στην απονομή της Διοικητικής 

Δικαιοσύνης» ανέπτυξα εισήγηση με θέμα «Η διαδικασία ενώπιον του 

Συμβουλίου της Επικρατείας μετά τον ν. 3900/2010 και ο νέος 

ρόλος του Δικαστηρίου». 

3. Στο «Πανελλήνιο Ορθοπεδικό Συνέδριο», που οργάνωσε η Ελληνική 

Εταιρεία Χειρουργικής Ορθοπεδικής και Τραυματολογίας από 3 έως 6 

Οκτωβρίου 2011 στην Αθήνα ανέπτυξα εισήγηση με θέμα «Ο Κώδικας 
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Ιατρικής Δεοντολογίας ως Πλαίσιο Συμπεριφοράς και οι Συνέπειες 

Παραβίασής του». 

4. Στο επιστημονικό Συνέδριο, που οργάνωσε η Ελληνική Εταιρεία 

Φορολογικού Δικαίου και Δημοσιονομικών Μελετών από 4 έως 5 

Οκτωβρίου 2012 στην Αθήνα με θέμα «Η φορολογία της κρίσης και το 

κράτος δικαίου» ανέπτυξα εισήγηση με θέμα «Πρότυπη δίκη, μια 

αμφίβολη και αναποτελεσματική λύση σε ένα λάθος 

προσδιορισμένο πρόβλημα». 

5. Στην επιστημονική Ημερίδα που οργάνωσε το Διοικητικό Πρωτοδικείο 

Βέροιας και ο Δικηγορικός Σύλλογος Βέροιας στις 24-5-2013 με θέμα 

«Ζητήματα Διοικητικής Δίκης μετά τις πρόσφατες νομοθετικές και 

νομολογιακές εξελίξεις» ανέπτυξα εισήγηση με θέμα «Νομοθετικές και 

νομολογιακές εξελίξεις επί των προϋποθέσεων παροχής 

προσωρινής δικαστικής προστασίας στις φορολογικές διαφορές». 

6. Στο 5ο Συνέδριο Διοικητικών Επιστημόνων, που διοργανώθηκε από το 

Ελληνικό Ινστιτούτο Διοικητικών Επιστημών σε συνεργασία με την 

Νομική Σχολή του ΔΠΘ στις 28-11-2013, ανέπτυξα εισήγηση με θέμα «Η 

άσκηση “πειθαρχικής αγωγής” από τον Γενικό Επιθεωρητή 

Δημόσιας Διοίκησης για την οριστική παύση δημοσίου υπαλλήλου». 

7. Στην επιστημονική Διημερίδα, που οργάνωσε η Ένωση Ελλήνων 

Δημοσιολόγων στην Αθήνα από τις 5 έως τις 6 Φεβρουαρίου 2014 με 

θέμα «Συνταγματική Αναθεώρηση», ανέπτυξα εισήγηση με θέμα «Η 

κατάργηση της μονιμότητας των δημοσίων υπαλλήλων: Μία 

συνταγματική “αναθεώρηση” που ξεκίνησε ήδη στην πράξη. 

Προοπτικές, προβλήματα και επιπλοκές». 

8. Στο 1ο Συνέδριο Εκπαίδευσης και Έρευνας της Ιατρικής του Δ.Π.Θ., που 

πραγματοποιήθηκε στην Αλεξανδρούπολη από τις 28 έως τις 30 Μαρτίου 

2014, ανέπτυξα εισήγηση με θέμα «Η Ιατρική Δεοντολογία και η 

Πειθαρχική Ευθύνη του ιατρού». 

9. Στο 1ο ετήσιο Συνέδριο της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων που 

διεξήχθη από 29 έως 30 Απριλίου 2014 με θέμα «Θεμελιώδη δικαιώματα 

& Θεσμοί στην εποχή της κρίσης» ανέπτυξα εισήγηση με θέμα «Η 

εφαρμογή της αρχής “non bis in idem” από τα διοικητικά 

δικαστήρια». 

10. Στην Επιστημονική Διημερίδα που διοργάνωσε στη Νάξο στις 10 - 11 

Ιουλίου 2015 ο Δικηγορικός Σύλλογος Νάξου ανέπτυξα εισήγηση με θέμα 

«Ιατρική πειθαρχική ευθύνη - Διαδικασία και case study». 

11. Στο 6ο Συνέδριο Διοικητικών Επιστημόνων που διοργανώθηκε στην 

Καλαμάτα από το Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων και Οργανισμών του 

ΤΕΙ Καλαμάτας, στις 15-17 Οκτωβρίου 2015, με θέμα «ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΚΑΙ 

ΔΥΣΧΕΡΕΙΕΣ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΑΔΑ ΣΗΜΕΡΑ», ανέπτυξα εισήγηση με θέμα «Εξοντωτικές 
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φορολογικές κυρώσεις και φορολογική αποτελεσματικότητα - Δύο 

έννοιες αντιστρόφως ανάλογες». 

12. Σε Επιστημονική Εκδήλωση της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων, στις 25 

Νοεμβρίου 2015, στην αίθουσα του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών, με 

θέμα «Οι Γενικές Αρχές του Διοικητικού Δικαίου στην πράξη» ανέπτυξα 

εισήγηση με τίτλο «Η αρχή της «ασφάλειας» και της «σαφήνειας» 

του δικαίου στην υπηρεσία της αρχής της «διαφάνειας» στην 

λειτουργία της διοίκησης». 

13. Σε Επιστημονική Διημερίδα αφιερωμένη στα 30 χρόνια λειτουργίας του 

ΕΚΔΔΑ, που διοργανώθηκε στην Αθήνα στις 14-15 Ιανουαρίου 2016 με 

θέμα «Δημόσια Διοίκηση, Δημοκρατική Διακυβέρνηση και Κοινωνική 

Αλληλεγγύη» ανέπτυξα εισήγηση με τίτλο «Το οργανωτικό μοντέλο 

του «Επιτελικού Κράτους» και μία ξεχασμένη όψη της αρχής της 

επικουρικότητας». 

14. Στα σεμινάρια Διοικητικού Δικαίου που διοργανώθηκαν για την περίοδο 

2015 - 2016 από το Ίδρυμα Στασινόπουλου στο Συμβούλιο της 

Επικρατείας ανέπτυξα στις 29 Ιανουαρίου 2016 εισήγηση με θέμα «Οι 

συγκρούσεις μεταξύ λειτουργιών και δικαιοδοσιών και οι 

δικονομικοί κανόνες επίλυσής τους». 

15. Στο 3ο ετήσιο Συνέδριο της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων με θέμα «ΤΟ 

ΔΗΜΟΣΙΟ ΔΙΚΑΙΟ ΣΕ ΜΕΤΑΒΑΣΗ: ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ» που 

πραγματοποιήθηκε στο Ηράκλειο Κρήτης στις 22 - 23 Απρίλιου 2016 

ανέπτυξα εισήγηση με τίτλο «Η αντίθεση στην νομολογία ως 

προϋπόθεση του παραδεκτού των ενδίκων μέσων ενώπιον του 

Συμβουλίου της Επικρατείας». 

16. Στο 4ο  ετήσιο Συνέδριο της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων με θέμα 

«ΣΥΓΧΡΟΝΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ» που πραγματοποιήθηκε 

στη Ρόδο στις 12-13 Μαΐου 2017 ανέπτυξα εισήγηση με τίτλο 

«Ζητήματα ουσιαστικού και δικονομικού δικαίου από τις 

προφορικές συμβάσεις που συνάπτει το Δημόσιο». 

17. Στο 21ο Επιστημονικό Συμπόσιο που διοργάνωσε το Ελεγκτικό Συνέδριο 

και ο Τομέας Νομικής Επιστήμης του Τμήματος Οργάνωσης και 

Διοίκησης Επιχειρήσεων του Πανεπιστημίου Πειραιώς στην Αθήνα στις 

18 και 19 Μαΐου 2017 με θέμα «ΔΙΚΑΙΟ & ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ» 

ανέπτυξα εισήγηση με τίτλο «Η αρχή της επικουρικότητας και το 

κράτος επιχειρηματίας». 

18. Στο επιμορφωτικό σεμινάριο που διοργάνωσε η Εθνική Σχολή 

Δικαστικών Λειτουργών με τίτλο «ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ – ΠΡΟΣΥΜΒΑΤΙΚΟΣ 

ΕΛΕΓΧΟΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ» στην Θεσσαλονίκη στις 26 -27 

Ιουνίου 2017 ανέπτυξα εισήγηση με τίτλο «Ο χρόνος κατάρτισης της 

δημόσιας σύμβασης και ο χρόνος διενέργειας του ελέγχου της από 

το Ελεγκτικό Συνέδριο». 
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19. Στο Επιμορφωτικό Σεμινάριο που διοργανώθηκε από την Αρχή Εξέτασης 

Προδικαστικών Προσφυγών στην Αθήνα στις 7 Σεπτεμβρίου 2017 στην 

έδρα της Αρχής ανέπτυξα εισήγηση με θέμα «Το αντικείμενο του 

ελέγχου επί της προδικαστικής προσφυγής». 

20. Στο Επιμορφωτικό Σεμινάριο που διοργανώθηκε από την Αρχή Εξέτασης 

Προδικαστικών Προσφυγών στην Αθήνα στις 15 Σεπτεμβρίου 2017 στην 

έδρα της Αρχής ανέπτυξα εισήγηση με θέμα «Η έκταση του ελέγχου επί 

της προδικαστικής προσφυγής». 

21. Στο 2o Διεθνές Φόρουμ Συνεταιριστικού Δικαίου που διοργανώθηκε στην 

Αθήνα στις 26-28 Σεπτεμβρίου 2018 διετέλεσα συντονιστής στο τραπέζι 

με θέμα «Συνεταιριστικό Δίκαιο και ανθρώπινα δικαιώματα» και 

ανέπτυξα εισήγηση με θέμα «Η ίδρυση αναγκαστικών συνεταιρισμών 

με νόμο και η αρχή της αναλογικότητας». 

22. Στο επιμορφωτικό σεμινάριο που διοργάνωσε η Εθνική Σχολή 

Δικαστικών Λειτουργών με τίτλο «ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ – ΚΡΑΤΙΚΕΣ 

ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ» στην Θεσσαλονίκη στις 15-16 Οκτωβρίου 2018 ανέπτυξα 

εισήγηση με τίτλο «Η έκταση ελέγχου των πράξεων που 

προσβάλλονται με προδικαστική προσφυγή ενώπιον της ΑΕΠΠ». 

23. Στην επιστημονική ημερίδα που διοργάνωσε ο Δικηγορικός Σύλλογος 

Αλεξανδρούπολης με θέμα «ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΔΙΑΦΟΡΕΣ: ΠΡΑΚΤΙΚΑ 

ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΣΚΟΠΙΑ ΤΟΥ ΠΟΙΝΙΚΟΥ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 

ΔΙΑΚΙΟΥ», στην Αλεξανδρούπολη στις 15 Δεκεμβρίου 2018, ανέπτυξα 

εισήγηση με τίτλο «Ζητήματα από την (μη) εφαρμογή της αρχής «ne 

bis in idem» στο πεδίο των φορολογικών παραβάσεων». 

24. Στα σεμινάρια Διοικητικού Δικαίου που διοργανώθηκαν για την περίοδο 

2018 - 2019 από το Ίδρυμα Στασινόπουλου στο Συμβούλιο της 

Επικρατείας ανέπτυξα στις 18 Ιανουαρίου 2019 εισήγηση με θέμα «Η 

διαφάνεια στην ανάθεση δημοσίων συμβάσεων και η σύγκρουση 

συμφερόντων». 

25. Στο επιστημονικό συνέδριο που διοργάνωσε η Αρχή Εξέτασης 

Προδικαστικών Προσφυγών και το Πανεπιστήμιο Πειραιώς με θέμα «Η 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΕΠΙΛΥΣΗ ΤΩΝ ΔΙΑΦΟΡΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΕΠΠ ΚΑΙ Η 

ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗ ΧΩΡΑΣ» στην Αθήνα 

στις 8 και 9 Φεβρουαρίου 2019 ανέπτυξα εισήγηση με θέμα «Η 

οργάνωση, η λειτουργία και οι αρμοδιότητες της ΑΕΠΠ υπό το 

πρίσμα των δικονομικών οδηγιών». 

26. Σε Επιστημονική Διημερίδα που διοργανώθηκε στην Αθήνα στις 12 και 

13 Απριλίου 2019 από το «ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ 

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ» (ΕΚΔΔΑ) σε συνεργασία με το «ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 

ΜΕΛΕΤΗΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ, ΤΗ ΔΙΑΦΘΟΡΑ ΚΑΙ ΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ 

ΕΓΚΛΗΜΑ» της Νομικής Σχολής του Α.Π.Θ. με θέμα «Παθογένειες της 

ελληνικής δημόσιας διοίκησης και προτάσεις υπέρβασής τους» ανέπτυξα 

εισήγηση με τίτλο «Η μονιμότητα των δημοσίων υπαλλήλων: οι 
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περιπτώσεις των μετακλητών υπαλλήλων και του προσωπικού 

ΙΔΑΧ». 

27. Στο επιστημονικό συνέδριο που διοργάνωσε η Ένωση Διοικητικών 

Δικαστών και η Ενιαία Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Συμβάσεων με θέμα 

«Δημόσιες συμβάσεις - Κρίσιμα θέματα και νεότερες εξελίξεις» στην 

Αθήνα στις 21 – 23 Νοεμβρίου 2019 ανέπτυξα εισήγηση με θέμα 

«Συμπληρωματικές συμβάσεις – Τροποποίηση δημοσίων 

συμβάσεων κατά τη διάρκειά τους κατά το ν. 4412/2016». 

28. Σε επιστημονική εκδήλωση που διοργάνωσε η Νομική Βιβλιοθήκη επ’ 

ευκαιρία εκδόσεως της Ερμηνείας κατ’ άρθρο του Κώδικα Διοικητικής 

Διαδικασίας την 1η Φεβρουαρίου 2020 ανέπτυξα εισήγηση με θέμα «Η 

αδιάκοπη επικαιρότητα των ρυθμίσεων του ΚΔΔσίας - Το 

παράδειγμα των «υβριδικών» διοικητικών προσφυγών». 

29. Στο 7ο ετήσιο Συνέδριο της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων με θέμα 

«ΔΗΜΟΣΙΟ ΔΙΚΑΙΟ: ΑΝΑΚΤΩΝΤΑΣ ΤΟ ΧΑΜΕΝΟ ΕΔΑΦΟΣ» που 

πραγματοποιήθηκε διαδικτυακά στις 30.6.2020 – 1.7.2020 ανέπτυξα 

εισήγηση με τίτλο «Το έννομο συμφέρον για προσβολή της 

διακήρυξης διαγωνισμού για την ανάθεση δημόσιας σύμβασης». 

30. Στο 8ο ετήσιο Συνέδριο της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων με θέμα 

«ΔΗΜΟΣΙΟ ΔΙΚΑΙΟ: ΑΝΑΚΤΩΝΤΑΣ ΤΟ ΧΑΜΕΝΟ ΕΔΑΦΟΣ» που 

πραγματοποιήθηκε διαδικτυακά στις 2.3.2021 – 3.3.2021 ανέπτυξα 

εισήγηση με τίτλο «Η εισαγωγή ρυθμίσεων ατομικού χαρακτήρα με 

τυπικό νόμο και η υποκατάσταση της διοίκησης από τον 

νομοθέτη». 

31. Σε επιστημονική εκδήλωση που διοργάνωσε η ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ 

ΣΥΝΔΕΣΜΩΝ ΕΡΓΟΛΗΠΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝΝ στην Αθήνα την 2α 

Ιουλίου 2021 με θέμα: «Οι πρόσφατες τροποποιήσεις του θεσμικού 

πλαισίου των δημοσίων συμβάσεων (Ν. 4412/2016 – Ν. 4782/2021)» 

ανέπτυξα εισήγηση με τίτλο «Οι μεταβολές του ν. 4782/2021 στους 

κανόνες για την εκτέλεση των δημοσίων έργων». 

32. Στο 1ο ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ που 

διοργάνωσε η Νομική Βιβλιοθήκη στην Αθήνα στις 15 και 16 Δεκεμβρίου 

2021 ανέπτυξα εισήγηση με τίτλο «Οι “Ιδιωτικοί Φορείς Επίβλεψης” 

στις συμβάσεις δημοσίων έργων». 

33. Στο 9ο ετήσιο Συνέδριο της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων με θέμα «Τα 

εύθραυστα Θεμελιώδη Δικαιώματα και το Δημόσιο Δίκαιο στον 

αστερισμό των κρίσεων» που πραγματοποιήθηκε στα Χανιά την 

Παρασκευή 29 και το Σάββατο 30 Απριλίου 2022 ανέπτυξα εισήγηση με 

τίτλο «Ποιος “κυβερνά” τελικά το Υπερταμείο; Απάντηση μέσα από 

τις πρόσφατες αποφάσεις του Συμβουλίου της Επικρατείας». 

34. Στο 14ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ένωσης Αστικολόγων με θέμα «Ειδικά 

ζητήματα αδικαιολόγητου πλουτισμού» που πραγματοποιήθηκε στα 

Ιωάννινα την Παρασκευή 27 και το Σάββατο 28 Μαΐου 2022 ανέπτυξα 
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εισήγηση με τίτλο «Η αξίωση αδικαιολόγητου πλουτισμού στις 

διαφορές από την εκτέλεση δημοσίων συμβάσεων». 

35. Στο 10ο ετήσιο Συνέδριο της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων με θέμα 

«Επίκαιρα Ζητήματα Δημοσίου Δικαίου, Ευρωπαϊκού Δικαίου και 

Οικονομικού Δικαίου» που πραγματοποιήθηκε στην Λάρισα την 

Παρασκευή 31 Μαρτίου και το Σάββατο 1 Απριλίου 2023 ανέπτυξα 

εισήγηση με τίτλο «Συνταγματικά Ζητήματα από την χορήγηση 

εξουσιοδότησης για την Έκδοση Κανονιστικών Πράξεων με Πράξη 

Νομοθετικού Περιεχομένου». 

36. Στο 3ο ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ που 

διοργάνωσε η Νομική Βιβλιοθήκη στην Αθήνα στις 15 Δεκεμβρίου 2023 

συμμετείχα ως Προεδρεύων στην 2η Συνεδρία με θέμα «Διαχρονικά & 

επίκαιρα ζητήματα ανάθεσης Δημοσίων Συμβάσεων». 

 

 

VΙΙΙ. ΣΥΓΓΡΑΦΙΚΟ ΕΡΓΟ 

 

Αυτοτελή έργα - Μονογραφίες 

 

1. «Αποκρατικοποιήσεις. Έννοια, φύση και λειτουργία από την 

άποψη του Διοικητικού Οικονομικού Δικαίου», Εκδόσεις 

Σάκκουλα, 2006, σελίδες XXVI + 416. 

 

2. «Οι αξιώσεις αδικαιολογήτου πλουτισμού από την εκτέλεση 

διοικητικών συμβάσεων στο Διοικητικό Δικονομικό Σύστημα», 

Εκδόσεις Σάκκουλα, 2008, σελίδες 127.  

 

3. «Οι συγκρούσεις λειτουργιών και δικαιοδοσιών και η επίλυσή 

τους από Ανώτατο Ειδικό Δικαστήριο», Εκδόσεις Σάκκουλα, 2015, 

σελίδες XXVIII + 470. 

 

4. «Άρθρο 93 Συντ. – Οι εγγυήσεις που αποτελούν διακριτικά 

γνωρίσματα των δικαστηρίων και ο έλεγχος 

συνταγματικότητας των νόμων», Ηλεκτρονική έκδοση 

SyntagmaWatch.gr, 2023, σελίδες 151. 

 

5. «Η αίτηση αναστολής & ακύρωσης στις διαφορές από την 

ανάθεση δημοσίων συμβάσεων», Εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη, 

2024, σελίδες ΧΧΧ + 656. 
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Μελέτες – Άρθρα – Σχόλια στην νομολογία 

 

6. «Η δικαστική προστασία κατά την έναρξη της διοικητικής 

εκτέλεσης υπό το φως των δύο δικαιοδοσιών» (μελέτη), 

Επιθεώρηση Δημοσίου Δικαίου και Διοικητικού Δικαίου, 3/2007, σελ. 

591 – 628. 

 

7. «Έλεγχος συνταγματικότητας, αρχή της ισότητας και οι 

πρόσφατες εξελίξεις στις μισθολογικές διαφορές των 

Δικαστικών Λειτουργών» (μελέτη), Εφημερίδα Δημοσίου Δικαίου, 

4/2007, σελ. 529 – 540. 

 

8. «Ο χαρακτήρας της αυτοδίκαιης έκπτωσης δημοσίου 

υπαλλήλου – με αφορμή στην ΣτΕ 2550/2006» (μελέτη), 

Εφημερίδα Δημοσίου Δικαίου, 2/2007, σελ. 155 – 166. 

 

9. «Η νομική φύση των συμβάσεων Σύμπραξης Δημόσιου και 

Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ) του ν. 3389/2005» (μελέτη), Επιθεώρηση 

Δημοσίου Δικαίου και Διοικητικού Δικαίου, 3/2008, σελ. 604 - 627. 

 

10. «Η εξίσωση στην ανισότητα και η αμφισβήτηση του κρατικού 

προνομίου στην αναδιανομή» (μελέτη), Εφημερίδα Δημοσίου 

Δικαίου, 2/2009, σελ. 211 – 233. 

 

11. «Θεσμικές αλλοιώσεις της δημόσιας επιχείρησης - Από το 

“κράτος επιχειρηματία” στο “κράτος επενδυτή”» (μελέτη), 

Τιμητικός Τόμος Λ. Θεοχαρόπουλου - Δ. Κοντόγιωργα 

Θεοχαροπούλου, τόμ. ΙΙΙ, σελ. 601 – 634, αναδημοσίευση στο Νομικό 

Βήμα, 5/2010, σελ. 861 – 882. 

  

12. «Η δικονομική μεταρρύθμιση του ν. 3900/2010 και ο νέος ρόλος 

του Συμβουλίου της Επικρατείας» (μελέτη), Εφημερίδα Δημοσίου 

Δικαίου, 3/2011, σελ. 424 – 439. 

 

13. «Ο χρόνος διενέργειας του ελέγχου των δημόσιων συμβάσεων 

από το Ελεγκτικό Συνέδριο σε σχέση με τον χρόνο κατάρτισής 

τους (Είναι πράγματι “προσυμβατικός” ο έλεγχος;)» (μελέτη), 

Θεωρία και Πράξη Διοικητικού Δικαίου, 11/2012, σελ. 967 – 979. 

 

14. «Η κατάργηση των οργανικών θέσεων των δημοσίων 

υπαλλήλων - Συνιστά η κατάργηση τρόπο απόλυσης;» (μελέτη), 

Εφημερίδα Διοικητικού Δικαίου, 6/2012, σελ. 801 – 816. 
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15. «Η άσκηση “πειθαρχικής προσφυγής” για την οριστική παύση 

δημόσιου υπαλλήλου – Μια αμφιλεγόμενη αρμοδιότητα του 

Γενικού Επιθεωρητή Δημόσιας Διοίκησης» (μελέτη), Διοικητική 

Δίκη, 5/2014, σελ. 1171 – 1186. 

 

16. «Η άρση της μονιμότητας των δημοσίων υπαλλήλων (μία 

συνταγματική “αναθεώρηση” που ξεκίνησε ήδη στην πράξη)» 

(μελέτη), Θεωρία και Πράξη Διοικητικού Δικαίου, 8-9/2014, σελ. 691 

– 699. 

 

17. «Κωλύματα και ασυμβίβαστα του ν. 4009/2011 για 

υποψηφιότητα και εκλογή σε θέση Πρύτανη» (γνωμοδότηση), 

Εφημερίδα Διοικητικού Δικαίου, 6/2013, σελ. 819 – 829. 

 

18. «Η προστασία της ελεύθερης ανταλλαγής ηλεκτρονικών 

μηνυμάτων ειδησεογραφικού περιεχομένου μέσω του 

διαδικτύου» (γνωμοδότηση σε συνεργασία με τον Χρήστο 

Δετσαρίδη), Αρχείο Νομολογίας, 2/2012, σελ. 101 – 114. 

 

19. «Ο δικαστικός έλεγχος της παράτασης ισχύος των Α.Ε.Π.Ο. και οι 

συνταγματικές αρχές προστασίας του περιβάλλοντος» (εκτενής 

σχολιασμός στην ΣτΕ 4357 και 4358/2011), Το Σύνταγμα, 4/2011, 

σελ. 1058 – 1066. 

 

20. «Ένα ιδιάζον πρωτόκολλο διοικητικής αποβολής, με το οποίο 

συντελείται uno actu η απομάκρυνση σωματείου από 

αρχαιολογικό χώρο και η μονομερής κυριαρχική λύση της 

σύμβασής του με τον Ε.Ο.Τ.» (εκτενής σχολιασμός στην ΣτΕ Ολ. 

88/2011), Διοικητική Δίκη, 2/2012, σελ. 346 – 351. 

 

21. «Η ίδρυση αναγκαστικών συνεταιρισμών με νόμο και η αρχή 

της αναλογικότητας» (μελέτη με αφορμή την ΣτΕ 3580/2010), 

Διοικητική Δίκη, 2/2012, σελ. 322 – 329. 

 

22. «Η ακύρωση ανυποστάτων κανονιστικών πράξεων» (εκτενής 

σχολιασμός στην ΣτΕ Ολ. 87/2011), Διοικητική Δίκη, 3/2012, σελ. 620 

– 625. 

 

23. «Η άσκηση προσφυγής ενώπιον του Συμβουλίου της 

Επικρατείας από τον Γενικό Επιθεωρητή Δημόσιας Διοίκησης» 

(εκτενείς παρατηρήσεις στην ΣτΕ 82/2011), Διοικητική Δίκη, 3/2012, 

σελ. 612 – 618. 
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24. «Η άσκηση αγωγής για την ικανοποίηση αξίωσης από σύμβαση 

δημόσιας προμήθειας» (εκτενείς παρατηρήσεις στην ΔΕφΑθ 

2454/2011), Διοικητική Δίκη, 4/2012, σελ. 855 – 860. 

 

25. «Το εύρος της διακριτικής ευχέρειας και η ειδικότητα της 

αιτιολογίας» (εκτενής σχολιασμός στην ΣτΕ Ολ. 413/2011), 

Διοικητική Δίκη, 5/2012, σελ. 1174 – 1181. 

 

26. «Η συμμετοχή σε διαγωνισμό επιχείρησης που είχε υπαχθεί 

στην “διαδικασία συνδιαλλαγής”» (εκτενείς παρατηρήσεις στην 

ΔΕφΑθ 2009/2012), Διοικητική Δίκη, 6/2012, σελ. 1421 – 1426. 

 

27. «Η διάκριση των συμβάσεων ΣΔΙΤ σε συμβάσεις «ανάθεσης» και 

σε συμβάσεις “παραχώρησης”» (εκτενής σχολιασμός στην ΕΑ ΣτΕ 

141-2/2012), Διοικητική Δίκη, 1/2013, σελ. 248 – 253. 

 

28. «Η δικαιοδοτική αρμοδιότητα κατά το άρθρο 89 παρ. 2 Συντ. 

στην διαδικασία πρόσληψης δικαστικών υπαλλήλων» (μελέτη με 

αφορμή την ΣτΕ Ολ. 195/2013), Θεωρία και Πράξη Διοικητικού 

Δικαίου, 2/2013, σελ. 171 – 175. 

 

29. «Η επεκτατική ισότητα και η ισότητα στην παρανομία» 

(αναλυτικές παρατηρήσεις στην ΣτΕ 95/2013 Ολομ.), Διοικητική Δίκη, 

2/2013, σελ. 491 – 496. 

 

30. «Η συνταγματικότητα του αποκλεισμού της βλάβης του 

αιτούντος ως λόγου αναστολής εκτέλεσης δικαστικής 

απόφασης» (μελέτη με αφορμή την Ε.Α. ΣτΕ 35/2013 Ολομ.), 

Διοικητική Δίκη, 3/2013, σελ. 825 – 829. 

 

31. «Αρμοδιότητα του Διοικητικού Εφετείου για την εκδίκαση 

αξιώσεων από αδικαιολόγητο πλουτισμό λόγω ακυρότητας 

διοικητικής σύμβασης» (εκτενείς παρατηρήσεις στην ΣτΕ 

839/2012), Διοικητική Δίκη, 4/2013, σελ. 1065 - 1069. 

 

32. «Η εφαρμογή της αρχής “non bis in idem” από τα διοικητικά 

δικαστήρια» (μελέτη με αφορμή την ΔΕφΑθ 401/2013), Διοικητική 

Δίκη, 5/2013, σελ. 1259 - 1263. 

 

33. «Η κατ’ εξαίρεση διετής παραγραφή των μισθολογικών 

αξιώσεων των υπαλλήλων του δημοσίου και των ν.π.δ.δ. και η 

συμφωνία της με την Ε.Σ.Δ.Α.» (εκτενής σχολιασμός στην απόφαση 
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του ΕΔΔΑ «Γιαβή κατά Ελλάδος»), Θεωρία και Πράξη Διοικητικού 

Δικαίου, 10/2013, σελ. 935 – 941. 

 

34. «Μπορούν να γεννηθούν ακυρωτικές διαφορές μετά την 

σύναψη διοικητικής σύμβασης;» (εκτενείς παρατηρήσεις στην ΣτΕ 

2751/2013), Διοικητική Δίκη, 6/2013, σελ. 1474 -1479. 

 

35. «Μεταβολή στην στελέχωση μελετητή κατά την διάρκεια της 

διαγωνιστικής διαδικασίας» (μελέτη με αφορμή την ΣτΕ ΕΑ 

227/2013), Διοικητική Δίκη, 1/2014, σελ. 233 - 237. 

 

36. «Η επιρροή της αναστολής εκτελέσεως της ποινής στην 

αυτοδίκαιη έκπτωση υπαλλήλου λόγω ποινικής καταδίκης» 

(εκτενείς παρατηρήσεις στην ΣτΕ 3890/2013), Διοικητική Δίκη, 

5/2014, σελ. 1272 -1277. 

 

37. «Οι περικοπές των αποδοχών των στρατιωτικών και η 

“στροφή” στην νομολογία της δημοσιονομικής κρίσης» (εκτενής 

σχολιασμός στην ΣτΕ Ολομ. 2192/2014), Θεωρία και Πράξη 

Διοικητικού Δικαίου, 7/2014, σελ. 605 – 610. 

 

38. «Η συμμόρφωση προς την προσβαλλόμενη διοικητική πράξη ως 

λόγος απώλειας του εννόμου συμφέροντος του αιτούντος» (με 

αφορμή την ΔΕφΑθ 3599/2014), Διοικητική Δίκη, 4/2015, σελ. 530 – 

535. 

 

39. «Οι προϋποθέσεις εκ νέου άσκησης του ενδίκου βοηθήματος 

που απορρίφθηκε λόγω έλλειψης δικαιοδοσίας» (με αφορμή την 

ΣτΕ 2895/2014), Διοικητική Δίκη, 5/2015, σελ. 675 – 678. 

 

40. «Το παραδεκτό της αίτησης του Δημοσίου για συζήτηση 

ένδικων μέσων και βοηθημάτων που απορρίφθηκαν εν 

Συμβουλίω ως προδήλως απαράδεκτα ή αβάσιμα» (εκτενής 

σχολιασμός στις ΣτΕ Ολομ. 2086 – 2088/2015 και 2155/2015), 

Διοικητική Δίκη, 6/2015, σελ. 832 – 838. 

 

41. «Η λήξη της θητείας του Γενικού Επιθεωρητή Δημόσιας 

Διοίκησης και η επιρροή της στην νόμιμη άσκηση της 

αρμοδιότητάς του» (με αφορμή την ΣτΕ 4646/2015), Διοικητική 

Δίκη, 1/2016, σελ. 84 – 90. 
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42. «Εξοντωτικές φορολογικές κυρώσεις και φορολογική 

αποτελεσματικότητα - Δύο έννοιες αντιστρόφως ανάλογες» 

(μελέτη), Διοικητική Δίκη, 2/2016, σελ. 197 – 206. 

 

43. «Η αντισυνταγματικότητα της ρύθμισης για την συμμετοχή 

δικαστικών λειτουργών στις Επιτροπές Επίλυσης Δασικών 

Αμφισβητήσεων μετά την αναθεώρηση του 2001» (με αφορμή 

την ΣτΕ 3037/2015), Διοικητική Δίκη, 3/2016, σελ. 392 – 396. 

 

44. «Μία ακόμη διαφορετική πτυχή στο πρόβλημα (της νομικής 

φύσης και της δικαιοδοσίας) των προφορικών συμβάσεων του 

δημοσίου» (με αφορμή την ΔΕφΑθ 915/2016), Διοικητική Δίκη, 

4/2016, σελ. 544- 553. 

 

45. «Το δικαίωμα κατόχου μη αναγνωρισμένου τίτλου σπουδών της 

αλλοδαπής για εγγραφή στο Μητρώο Διδασκόντων ΚΕ.Μ.Ε.» (με 

αφορμή την ΣτΕ 546/2016 επταμ.), Θεωρία και Πράξη Διοικητικού 

Δικαίου, 05/2016, σελ. 481 - 488. 

 

46. «Η τύχη της πρυτανικής θητείας σε περίπτωση που ο Πρύτανης 

συμπληρώσει το όριο ηλικίας προς συνταξιοδότηση» (με αφορμή 

την ΣτΕ Ολομ. 4308/2015), Διοικητική Δίκη, 5/2016, σελ. 713 – 720. 

 

47. «Η νομική φύση του «Υπερταμείου» (της «Ελληνικής Εταιρείας 

Συμμετοχών και Περιουσίας Α.Ε.») και η δέσμευσή του από την 

αρχή της νομιμότητας» (μελέτη), Διοικητική Δίκη, 2/2017, σελ. 169 

– 183. 

 

48. «Το είδος και η έκταση της αποζημίωσης του παρανόμως 

αποκλεισθέντος σε διαγωνισμό για σύναψη διοικητικής 

σύμβασης» (με αφορμή την ΔΕφΑθ 4055/2014), Διοικητική Δίκη, 

4/2017, σελ. 599 – 608. 

 

49. «Οι δικονομικές επιπλοκές της παράθεσης αρχικής ή 

συμπληρωματικής αιτιολογίας από την αναθέτουσα αρχή μετά 

την σιωπηρή ή ρητή απόρριψη της προδικαστικής προσφυγής 

του ν. 3886/2010» (με αφορμή την ΕΑ ΣτΕ 61/2017), Διοικητική 

Δίκη, 5/2017, σελ. 829 – 834. 

 

50. «Ο χρόνος κατάρτισης της δημόσιας σύμβασης κατά τον ν. 

4412/2016 και ο προσυμβατικός έλεγχος από το Ελεγκτικό 

Συνέδριο» (μελέτη), Θεωρία και Πράξη Διοικητικού Δικαίου, 2/2018, 

σελ. 130 – 138. 
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51. «Η νομική φύση της Αρχής Εξέτασης Προδικαστικών 

Προσφυγών του ν. 4412/2016» (μελέτη), ΝΟ.Δ.Ε.ΠΕ. 4/2017, σελ. 6 

επ. 

 

52. «Δικαιολογητικά ονομαστικοποίησης: Μία τυπική προϋπόθεση 

για την συμμετοχή σε διαγωνισμό που δεν εξυπηρετεί πλέον 

κανέναν σκοπό» (με αφορμή την ΕΑ ΣτΕ 28/2017), Διοικητική Δίκη, 

6/2017, σελ. 961 – 968. 

 

53. «Η αναγνώριση επαγγελματικών προσόντων από πτυχία 

Νομικής πανεπιστημίων της Ε.Ε. με πρόγραμμα σπουδών στο 

ελληνικό δίκαιο» (εκτενής ανάλυση στην ΣτΕ 1043/2017), Θεωρία 

και Πράξη Διοικητικού Δικαίου, 8-9 /2017, σελ. 885 - 893. 

 

54. «Η μεταβίβαση των μετοχών Α.Ε. του Δημοσίου σε ιδιώτη και 

έξοδός της από τον δημόσιο τομέα - Συνέπειες ως προς τις 

εργασιακές σχέσεις», (δημοσιευμένη γνωμοδότηση σε συνεργασία 

με τον Λ. Κιτσαρά), Χρονικά Ιδιωτικού Δικαίου, ΙΗ/2018, σελ. 59 – 65. 

 

55. «Η έκταση ελέγχου της διαφοράς από την ΑΕΠΠ μετά την 

άσκηση προδικαστικής προσφυγής» (μελέτη), ΝΟ.Δ.Ε.ΠΕ. 6/2018, 

σελ. 20 επ. 

 

56. «Η απόφαση της ΑΕΠΠ επί των προδικαστικών προσφυγών του 

ν. 4412/2016» (μελέτη), ΝΟ.Δ.Ε.ΠΕ. 7/2018, σελ. 12 επ. 

 

57. «Ο ενδικοφανής χαρακτήρας της προδικαστικής προσφυγής 

ενώπιον της ΑΕΠΠ και οι ιδιαιτερότητές του» (μελέτη), Θεωρία 

και Πράξη Διοικητικού Δικαίου, 2/2019, σελ. 97 - 108. 

 

58. «Η οργάνωση, η λειτουργία και οι αρμοδιότητες της Αρχής 

Εξέτασης Προδικαστικών Προσφυγών υπό το πρίσμα των 

δικονομικών Οδηγιών» (μελέτη), ΝΟ.Δ.Ε.ΠΕ. 9/2018, σελ. 5 επ. 

 

59. «Το έννομο συμφέρον για προσβολή της διακήρυξης 

διαγωνισμού», (Παρατηρήσεις στην ΜΔΕφΑθ Ν 133/2018), ΔιΔικ 

4/2019, σελ. 671 - 677. 

 

60. «Η μονιμότητα των δημοσίων υπαλλήλων - Οι περιπτώσεις των 

μετακλητών υπαλλήλων και του προσωπικού ΙΔΑΧ», (μελέτη) σε: 
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Παθογένειες της ελληνικής δημόσιας διοίκησης και προτάσεις 

υπέρβασής τους, Εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη, 2019, σελ. 59 – 74. 

 

61. «Η μη τήρηση της διαδικασίας λήψεως γνώμης της ΕΑΑΔΗΣΥ 

πριν από την θέσπιση Πράξεων Νομοθετικού Περιεχομένου», 

(γνωμοδότηση), ΝΟ.Δ.Ε.ΠΕ. 14/2020, σελ. 11 - 26. 

 

62. «Συμπληρωματικές συμβάσεις - Τροποποίηση δημοσίων 

συμβάσεων κατά την διάρκειά τους κατά τον ν. 4412/2016», 

(μελέτη) σε: Δημόσιες συμβάσεις - Κρίσιμα θέματα και νεότερες 

εξελίξεις, 2021, σελ. 441 – 467. 

 

63. «Η “Σύγκρουση Συμφερόντων” στις δημόσιες συμβάσεις», 

(μελέτη) Θεωρία και Πράξη Διοικητικού Δικαίου, 11/2020, σελ. 970 - 

994. 

 

64. «Η δικαστική προστασία κατά την διαδικασία ανάθεσης 

δημοσίων συμβάσεων - Α’ μέρος» (μελέτη), ΝΟ.Δ.Ε.ΠΕ., 10/2019, 

σελ. 5 - 26. 

 

65. «Η δικαστική προστασία κατά την διαδικασία ανάθεσης 

δημοσίων συμβάσεων - Β’ μέρος» (μελέτη), ΝΟ.Δ.Ε.ΠΕ., 11/2019, 

σελ. 5 - 33. 

 

66. «Το έννομο συμφέρον “αποκλεισθέντος” από διαγωνισμό να 

προβάλει πλημμέλειες της προσφοράς ανταγωνιστή, άσχετες με 

τις πλημμέλειες για τις οποίες αποκλείσθηκε ο ίδιος, ακόμη και 

σε στάδιο προγενέστερο της ανάθεσης της σύμβασης (ΔΕΕ C-

771/19)», (μελέτη) Θεωρία και Πράξη Διοικητικού Δικαίου, 5/2021, 

σελ. 511 - 519. 

 

67. «Οι σημαντικότερες τροποποιήσεις του ν. 4782/2021 στους 

κανόνες εκτέλεσης των δημοσίων έργων», (μελέτη), ΝΟ.Δ.Ε.ΠΕ. 

19/2021, σελ. 10 - 19. 

 

68. «Η τροποποίηση της σύμβασης δημοσίου έργου σύμφωνα με τις 

διατάξεις του ν. 4782/2021», (μελέτη), ΝΟ.Δ.Ε.ΠΕ. 21/2022, σελ. 5 - 

13. 

 

69. «Η διαδικασία υποβολής λογαριασμών και η πληρωμή του 

εργολήπτη σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 4782/2021», 

(μελέτη), ΝΟ.Δ.Ε.ΠΕ. 23/2022, σελ. 5 - 15. 
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70. «Η αξίωση αδικαιολογήτου πλουτισμού στις διαφορές από την 

εκτέλεση δημοσίων συμβάσεων», (μελέτη) σε: Ειδικά ζητήματα 

αδικαιολόγητου πλουτισμού, Εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη, 2023, σελ. 

185 – 204. 

 

71. «Οι ιδιαιτερότητες της δέσμευσης του αναδόχου δημόσιου 

έργου από την μελέτη δημοπράτησης σύμφωνα με τις διατάξεις 

του ν. 4782/2021», (μελέτη), ΝΟ.Δ.Ε.ΠΕ. 24/2022, σελ. 28 - 35. 

 

72. «Η «υπεργολαβία» στις δημόσιες συμβάσεις ως “επιχειρηματική 

επιλογή” - Μία contra legem ερμηνεία  του άρθρου 78 παρ. 1 εδ. 

β’ του ν. 4412/2016;», (μελέτη), ΝΟ.Δ.Ε.ΠΕ. 28/2023, σελ. 7 - 19. 

 

 

Συμβολές σε Συλλογικά Έργα 

 

73. «Οικονομικό Σύνταγμα» (ανάλυση), στο συλλογικό έργο «Γενικές 

Αρχές Δημοσίου Δικαίου», Εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη, 2013, σελ. 

363 – 384. 

 

74. «Κωλύματα και ασυμβίβαστα ιατρών - Ερμηνεία του άρθρου 6 

του Κώδικα Ιατρικής Δεοντολογίας» (ανάλυση), στο συλλογικό 

έργο «Ερμηνεία Κώδικα Ιατρικής Δεοντολογίας», Εκδόσεις Νομική 

Βιβλιοθήκη, 2013, σελ. 61 – 76. 

 

75. «Τόπος άσκησης του ιατρικού επαγγέλματος - Ερμηνεία του 

άρθρου 7 του Κώδικα Ιατρικής Δεοντολογίας» (ανάλυση), στο 

συλλογικό έργο «Ερμηνεία Κώδικα Ιατρικής Δεοντολογίας», σε 

συνεργασία με την Τίνα Κουτσοπούλου, Εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη, 

2013, σελ. 77 – 94. 

 

76. «Σχέσεις ιατρού προς τον Ιατρικό Σύλλογο - Ερμηνεία του 

άρθρου 35 του Κώδικα Ιατρικής Δεοντολογίας» (ανάλυση), στο 

συλλογικό έργο «Ερμηνεία Κώδικα Ιατρικής Δεοντολογίας», Εκδόσεις 

Νομική Βιβλιοθήκη, 2013, σελ. 427 – 444. 

 

77. «Πειθαρχικές κυρώσεις ιατρών - Ερμηνεία του άρθρου 36 του 

Κώδικα Ιατρικής Δεοντολογίας» (ανάλυση), στο συλλογικό έργο 

«Ερμηνεία Κώδικα Ιατρικής Δεοντολογίας», Εκδόσεις Νομική 

Βιβλιοθήκη, 2013, σελ. 445 – 462. 
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78.  «Δημόσιο δικαίωμα» σελ. 233 - 234, «Δημόσια ασφάλεια» σελ. 217 

- 218, «Δημόσια τάξη» σελ. 224 - 226 και «Συνταγματικοί 

περιορισμοί της ιδιοκτησίας: Δήμευση» σελ. 767 - 768, (ανάπτυξη 

νομικών όρων) στο συλλογικό έργο «Λεξικό Νομικής Ορολογίας ΙΙ – 

Δημόσιο Δίκαιο», Εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη, 2014.  

 

79. «Ερμηνεία του άρθρου 89 του Συντάγματος» (ανάλυση), στο 

συλλογικό έργο «ΣΥΝΤΑΓΜΑ - Κατ’ άρθρο ερμηνεία», Εκδόσεις 

Σάκκουλα, 2017, σελ. 1362 - 1375. 

 

80. «Ερμηνεία του άρθρου 90 του Συντάγματος» (ανάλυση), στο 

συλλογικό έργο «ΣΥΝΤΑΓΜΑ - Κατ’ άρθρο ερμηνεία», Εκδόσεις 

Σάκκουλα, 2017, σελ. 1376 - 1393. 

 

81. «Η προστασία της ατομικής ιδιοκτησίας και περιουσίας» 

(ανάλυση), στο συλλογικό έργο «Θεμελιώδη Δικαιώματα», Εκδόσεις 

Νομική Βιβλιοθήκη, 2017, σελ. 391 - 422. 

 

82. «Άρθρο 99 Υ.Κ. - Θέση σε διαθεσιμότητα» (ανάλυση), στο 

συλλογικό έργο «ΥΠΑΛΛΗΛΙΚΟΣ ΚΩΔΙΚΑΣ - Ερμηνεία κατ’ άρθρο», 

Εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη, 2018, σελ. 587 - 608. 

 

83. «Άρθρο 100 Υ.Κ. - Διαθεσιμότητα λόγω ασθένειας» (ανάλυση), 

στο συλλογικό έργο «ΥΠΑΛΛΗΛΙΚΟΣ ΚΩΔΙΚΑΣ - Ερμηνεία κατ’ 

άρθρο», Εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη, 2018, σελ. 608 - 626. 

 

84. «Άρθρο 101 Υ.Κ. - Διαθεσιμότητα λόγω κατάργησης θέσης» 

(ανάλυση), στο συλλογικό έργο «ΥΠΑΛΛΗΛΙΚΟΣ ΚΩΔΙΚΑΣ - Ερμηνεία 

κατ’ άρθρο», Εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη, 2018, σελ. 626 - 653. 

 

85. «Άρθρο 102 Υ.Κ. - Αποδοχές διαθεσιμότητας» (ανάλυση), στο 

συλλογικό έργο «ΥΠΑΛΛΗΛΙΚΟΣ ΚΩΔΙΚΑΣ - Ερμηνεία κατ’ άρθρο», 

Εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη, 2018, σελ. 653 - 662. 

 

86. «Κανόνες Εκτέλεσης των Δημοσίων Συμβάσεων», (ανάλυση σε 

συνεργασία με τον Γ. Κροκίδα) σε: Το νέο δίκαιο των δημοσίων 

συμβάσεων - Γενική ανάλυση του νέου Ν. 4782/2021, Εκδόσεις 

Νομική Βιβλιοθήκη, 2021, σελ. 47 – 125. 

 

87. «Ερμηνεία του άρθρου 89 του Συντάγματος» (ανάλυση - 

αναθεωρημένη), στο συλλογικό έργο «ΣΥΝΤΑΓΜΑ - Κατ’ άρθρο 

ερμηνεία», Εκδόσεις Σάκκουλα, υπό έκδοση, σελίδες 15. 
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88. «Ερμηνεία του άρθρου 90 του Συντάγματος» (ανάλυση - 

αναθεωρημένη), στο συλλογικό έργο «ΣΥΝΤΑΓΜΑ - Κατ’ άρθρο 

ερμηνεία», Εκδόσεις Σάκκουλα, υπό έκδοση, σελίδες 17. 

 

89. «Η προστασία της ατομικής ιδιοκτησίας και περιουσίας» 

(ανάλυση - αναθεωρημένη), στο συλλογικό έργο «Θεμελιώδη 

Δικαιώματα», Β’ έκδοση, Εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη, 2022, σελ. 391 

- 422. 

 

 


